

內容區別o敬請特分類編列號目· 五 本局小袋書 古文學 古文學 ·粉紅色()〇〇一 美術・史地・語文學哲學・宗教・殺 育 社會科學 淺如色(五〇〇一 鵝黃色 四〇〇一 自然科學·應用技術 現代文學(硫筆 , 為便利設者選購起見 ; 政法治律

*整*社 濟會

意

注意

o

11000)

-=000

一五〇〇〇

四000)

並以封西紙色表示

叢 小 通 三 書 漢敏威等著 暗 黄 殺 源等譯 通 書 局 者 印 行

次

八生的開端、特萊塞原著 顧仲彝譯)……

暗殺者

人生的開端(特萊塞原著)

係。他生於一八七一年,第一本創作問題妹妹 (Sister Carrie),發表 特萊塞(Theodore Ireisere)是美國的革命作家,與新澤東有密切關 特萊塞小傳

者

殺

納爾孫·佩忒勝是瑞典父母的年青美國人。他來自達科,是我在紐約最早 American Trugedy),頗為批詩家所讚賞。 年版,巨人 (The Titan) 一九一四年版 , 短篇小說集有自由及其盤 後幾乎每年一本,其中較為著名的是理對家(Th) Pinancier)一九一二 於一九〇〇年,廣不受讀者歡迎。十一年後才刊印第二本創作,此 (Free and Other Stories)一九一八年版。一九二五年癸麦美國悲劇(An

2 小 Ξ 卜寧所說,這是另外一個故事。 道的來得完善。他的年齡和智力都嫌不夠,並且也太浪漫。實際上他的生活還 大衆的注意。同時,照我的判斷,他對於著作的心智上的組織不及他自己所知 能使他得到聲名地位的,他都寫 遇到的朋友之一。我第一次遇見時,他身材中等,一頭黃髮,牛灰牛藍的眼睛 不夠,說不定他還看得不夠,對於人生還沒有達到重要的結論——唔,好像吉 遇到的人一樣,他的野心是著作。長篇小說,短篇故事,論文——總之,只要 當時在我看來他的體力很強,並有很大很使人感動的野心。像許多我當時所 佩忒勝是在西北農場上長大的,那兒的冬天久而冷, 夏天短而熱, 工作 ——並且我還覺得他的藝術批評的反響已得到

拔草、收割、畜牧、磨粉,飼養,玩耍的時間很少,讀書的時間更少,袋子裏

至少在他家——是多而忙。像其他的農場一樣,他的工作是耕耘、播種

殺 3 常驕傲。但是房價拖欠着,至今還沒還。並且沒有時間遊玩。我常常這樣想到 時,他們如果帶我去是多麼有趣呀!」 星期六,乘父親或大哥坐車到哈得孫去取信,買週報,和購買必不可少的東西 要工作。我們的屋子不很好,我們的穀倉好得多——父親為了這穀倉,覺得非 孫北太平洋鐵路車站的近旁。他在他父親農場的西邊小山上可以望得見那昇降 東西在他的生命上好像是哩程碑,那就是高大紅色的米穀昇降機,聳立在哈得 時候,我跟一個長兄,兩個妹妹,父母在農場上工作,我常常奇怪我們為什麼 · 藥店、布店、鐵器店、汽油站等等的夥計們都好像比他的地位好。有一件 他對於哈得孫的房屋的同憶,非常豐富,那時他覺得那兒的房屋大得像宮

有一大塊地,但早就重利的押出去了。佩忒勝有一次對我說:『當我是小孩子

零碎錢是難得有的。當然,吃、穿、住是有的,但他的父親非常省儉,雖然他

4 近我家鄉的大城俾斯麥,我們的週報就從那裏送來的。還有明尼亞波利斯,聖 機,黃色的車站,車站上的車厢和電線木。在夏天——即在冬天雪下得不很大 車頭上冒着的煙感動他得最際。『這種煙,』他有一次告訴我,『我說不出來 界。他農場上勤苦辛勞的工作暗示給他,脫选僅不過是時間問題。最後,一個 雜誌週刊如世界主義者,星期六,煤礦夫,這一切都使他覺察到外面的偉大世 生的智識。那兒有些書,有時偶然還可以看到明尼亞波利斯或聖保羅的日報和 保羅,芝加哥和其他東方的大城。牠們很早攫住我的想像,把它燃織了。』 。牠是多麼這,騙散得多麼快,好像整個外邊的世界向我說話。這使我想到最 輛,尤其是當客車或貨車到站的時候。路過的或轉入支路的火車經過時,那火 時——他說他有功夫爬上山頂,喜歡這望那昇降機,火車站和停在站臺旁的車 他說,在這小村或村裏的學校裏,離他的家有兩英里光景。他得了一點人

5 的,他並不因為生活的困難而感到痛苦煩悶,卻為懷疑自己創造寫作的能力而的時候,他已經在安定下來替一張不很成功的日報做機械的新聞工作。很古怪 有寫成什麼值得提起的東西。當然,他曾寫過幾個短篇,一齣處,但我遇見他 來,據我所知道,他從未寫過詩 機和哈得孫的火車煙時,他感動得想寫一首詩,或者像詩一類的東西。不過後 定做訪員。他又告訴我,當他站在父親農場邊的小山上,看着遠處米穀的昇降 本的書,雜誌上的文章,並且想寫獻本。他做過司機人,芝加哥家畜場的助手 ,汽車站的助手,某商報的律師,最後做該報的採訪員。在那時那地,他纔決 當我遇到納爾孫。佩忒勝(他對於自己的名字非常自負)的時候,他也沒 o

直奮關到紐約,當然在紐約他迷住了。他從雜家到現在一直在想寫東西——

小錢一個小錢省下來,慢慢的從俾斯麥,明尼亞波利斯,芝加哥,底特律,一

6 的朋友充滿着青年所慣有的熱忱,想寫些新的不同的東西,從奮鬭去得到社會 號,不一定反對社會,而是反對者式的,至少是通行公認的文學形式。他和他 約;等到我接到他的信,才知道他已在靠近維爾民敦的某興旺的社會主義試驗 的認識。 女子,她愛他的深切,跟他的愛她一樣。他們都說不上有錢へ從他信上的口氣 小,沒有發展的機會。但一棒真正偉大的事情發生了。他遇到了一位非常好的 場裏參加工作,並在地方報館裏當編輯。他信上說起情形不很好。他的薪水很 寫的,並且知道他們怎樣售脫他們的稿件。從他們那裏,他已經學會反抗的口 覺得到壓迫的疼痛。那時他錢很少,私人努力的時間也很少,但他仍然願意到 紐約無名作家,藝術家所常到的地方去,希望從他們那裏學到什麼東西是值得 有一年之久。他每次來看我,總告訴我同樣的故事,後來他忽然雜開了紐

7 然恐怕她缺少他的想像的閃光。當他告訴我最近的經歷,他找到她的運氣,他 非常動人,在我看起來,她比他富於均衡力,外交手段和心智上的穩定,雖 一看見她,真的,我就下結論,至少他對於戀愛沒有找錯。她比他年音

明和姣麗證明他找到娶到這樣的夫人,正是他的運氣和智慧

者

殺

的判斷,不僅僅證明他是有力的作家,而是介紹他的夫人來見我,他夫人的聰

暗

的消息。六月之後,他帶着他的夫人出現在我的書齋裏。他到來的目的,照我 雖然他信上寫得那末迫切要同紐約,以後我卻有六個月,一點沒有聽到他

要好一點的。信裏充滿着輕快和樂觀。我以為這都因為是那女子的關係

但在寫這些之前,他必須另外須得紐約一家新聞報館的職位,並且這報館一

同到紐約來,重新再奮關。他有意思想寫一部小說,幾篇短篇小說,一 前戲

,她比他更窮,)不過不管有錢沒錢,他們快要結婚了。他現在的最大野心是

定

小 來他們走了,又有三個月不聽得他們的消息。 畫,有時聽了他丈夫的過甚之言,加以糾正,有時用微笑和自信來鼓勵他。後 且我也可以看出,她覺得有她在旁邊幫助領導,他現在一定能進步。從她的儀 態上和時時看他的眼神上,我纔這樣想。我覺得她信任她的丈夫是很愛她的, 來找事做 們的將來的計劃,她好像喜歡凝視和旁聽而不願插嘴——讓她的人格和外貌代 而他從她的勇氣和憑藉上,得到了力量。她在我的室內走來走去,翻看我的書 並且寓所在何處都沒有定局,但是他說她使他拋棄了維爾民敦的職位,到紐約 很明顯的,從她的外貌和儀態上,她對佩斌勝的信仰比他自己來得強。並 我現在知道他們已結婚四個月了;雖然他們在紐約並無親戚,很少的錢,

成功的。因為這一點,又因為我特別喜歡他,我很高與。看到他熱烈的文學野 心,他的可能的失敗常使我煩擾 指給我看三篇他的短篇故事。有一篇是描寫西北農場上的個工的緊張故事,結 華盛頓區一條小街上租了一間房。並且在七個月之內,佩忒勝在流行的雜誌 晚報館得到一個很好的位置。第二件那報上的文藝欄已完全交給他。第三件他 有接近的機會。在這三個月的期間,他又開始寫作。比前成功得多了。他寫的 張日報毫無生氣,銷路也壞。這是暫時的關係,他說,使他慢慢和大些的報館 局是悲劇,但並不是一毫不做作的快樂結局,——這使我相信在這一方面他會 兩篇故事,有一篇賣掉了。並且—— 兩年之中,三件有趣而有希望的事先後發生。第一件是佩忒勝已在紐約某 可是,在這三月中,佩忒勝設法和一家唯一的社會主義日報發生關係,這 雖然他抱歉地說這是暫時的——他們在南

小 鍾 Ξ 花,她能弄得精緻舒適。這是她的聰明的地方,使我留下深刻的印象。她把空 很少——幾本書,一張桌子,一張牀,一隻書架,幾扇顏色鮮麗的窗帘,幾盆 洞的方形房間佈置得非常嬌美。我更加深切感到佩忒勝從前住的地方真是太骯 髒,太不舒服了 得這好像很不適合的。但不久那理由就很清楚了 切因一小孩的誕生而達到了最高峰。我想到佩忒勝的藝術家前程的慾望 跟阿伐已遷入好一些的寓所裹在五十七號與五十八號街之間,面向東河。這一 當他們住在華盛頓區南部單房的時候。我有時去拜訪他們。她的家具雖然 の我覺

的小天國,在他們未到之前是一所街角破舊低層房屋,北東兩面的窗開出去。

實現,她用最富於美感的方式,表達她丈夫和她自己。佩忒勝驕傲地說這是他

在較好的住屋裏。或出於她自己的心思材幹,或由於佩忒勝夢想的精神的

⁴. 11 溵 他受到她批評——如果不能算是她激勵他去創造的話——的影響比他願意承認 常常提到計劃中的故事結構,他說有的阿伐贊成,有的阿伐不贊成,我就斷定 樣上,也有她的改正,我知道她在幫他忙。並且從他告訴我的許多話當中,他 寫成都得歸功於阿伐和她的影響。她很少說到他的書,他的寫作,但她房內 角上的綠屏風後,藏着一只打字機,幾張打了字的稿紙,那幾張放在檯上的校 其是她對於生活和娛樂需要的儉省。 記這些和佩忒勝夫人——就是阿伐——以及那些光滑的表面,鮮明的顏色,尤 等。她裝飾了這三四個房間,他們旣快樂又與奮。 我看出佩斌勝現在很精緻的優閒的舒適安靜了。我覺得他最近幾篇故事的 春、夏、秋、冬都使這幾間房充滿了美麗和羅曼斯,不論誰見了都不會忘

看見船隻和海鷗。在前面,你可以看到幸福島的輪廓,有煙囪,拱頂,尖頭等

的還要多些。

書齋的談話裏,他提到了她的鑒賞力,她的文學和藝術的與趣等等,他總表示

籍,從各個時代各個國家,和佩斌勝的現實的及滿足世俗的觀念。完全不同 色而是銀色的鰶魚。兩樣東西都是阿伐找得來的。還有一張狹而長的精緻食桌 欽佩。我羨慕那站在高瘦為木几上的高而透明的綠玻璃水瓶。瓶裏放着不是金 ,圍着六張破舊的海柏化的椅子,這些她是從偏僻的鄉下找來的。她的挑選書

她個人最喜歡的是馬基雅弗利的王子,波盧塔克的傳記。雪萊,濟慈,陶孫,

實維孫。佩忒勝的興趣僅在美國,好像只願意收集美國的長篇和短篇小說,但 阿伐卻為自己留一小書架,把他的書籍雅緻的放在別處——她替他預備的一間

書房。在我自己。過了一時,我也喜歡聽她而不喜歡聽他講話。她的興趣是在

13 了,還得照顧,但她還有時間去梳洗。至少我每次見到她,她總是很適當的穿 傲的眼光。事實上,她好像完全讓你去注意或不注意,一切由你的高與。總之 但這點虛榮却很使人樂意,因為是並不十分明顯。她並不用做作的舉動,或驕 下修飾她自己,使她的美貌,更為動人。這當然有不少虛榮的分子含在裏面, 和,並且與她的人都很調和。她知道她的身材纖小端雅,她儘量在隱抑的方式 飾得齊齊整整。你看到她的頭髮,皮膚或手,沒有不注意到她的小心修飾。她 的衣飾雖然不多,並且不貴,但沒有一樣不調和的配合起來;不但衣飾互相調 很久時候,他們的進款很少,並且她還上市買東西。整理家庭,燒飯,孩兒生 死了,他一生致力文學,對於美國文學一點也不喜歡。 舊世界的文化,常常說到她的父親,她的父親是律師,在遇到佩忒勝前幾年就 在我自己,很早就受阿伐的衣服的雅美和潔淨無塵的身體所感動。雖然有

小 念上或社會的交應上。 仙成為一種半被動的她自己可愛的肖像。可是同時她並不想改造佩忒勝,在觀 不會忘掉逗他玩耍一會。她對於那嬰孩的注意在使他穿着整齊,可愛可親,使 不會改變那自由的抗辯的美國西半部分的氣質。我現在離開紐約,預備作比較 妻子要喜歡那嬰孩得多。這使我覺得很有趣味。他常常講到那嬰孩,同家去總 長期的告別,我覺得佩忒勝現在已安穩的快樂的生活着了。 我長期觀察他們的共同生活,以及結論,這種的態度,我得到覺得佩忒勝 這十分可愛的家庭中最引動人的是那嬰孩,不過我可以看出,佩忒勝比他

年之後,我同到紐約。佩忒勝是最先來看我的一個人。他看到我的名字

15 是頹喪,並且是有病。他自己最先告訴我說,阿伐已經離開他了,我問他為什 寫裏可以知道她在他生命中是多麼重要。跟平常一樣,他在替The Mail and 到怎樣的程度。」簡短地說。這是壞透了。事實是如此的: 麼,他說她愛上了別一個男子。 自然的活潑和喜悅——這是他跟阿伐同居時他的個性——完全消失了。他不但 也不能想像得出,比他更加頹喪更加改變得厲害的青年人。他瘦一點了;一種 開他的時候是五月的下半月,他描寫她如何美麗可愛,天氣多麼好——從這描 想有什麼壞事發生了。當他到來,我打開門,就知道我的直覺並沒有錯。你再 六月之前,一切都很好,至少這樣想。他跟阿伐住在蘇登的寓所裏。她離 『唔,這糟透了,」我說道。『你坐下來告訴我罷。喝口酒——讓我看壞

找出我住在什麼地方。打電話給我。在電話中,他的聲音有點異常,我就看

然,太想不到。 窗望見東河。從食桌那面望出去,可以看那平靜的,太陽光照着的河面,他們 指在椅臂下彈着,他幾乎要賭咒了。他們的飯堂在五十七號街的一面,那扇大 從前一樣都很好,他解釋這段事實時,他的態度執拗兇猛,他的大而強的白手 響了他。他不願意早先就告訴人這是齣好戲,不過他相信這齣戲一定有人接受 日常一面喫飯一面談着河上的事。他同家來,她跟他接吻,談笑着那天發生的 ,一定有人演出,但是那破壞和頹喪的真理是阿伐離開了他。這一切來得太突 一個劇本,這劇本還在經理人手上輪流評閱着。在這個時候,作家的虛樂心影 他下午五點鐘從辦公處出來,同她吃了飯,預備到友人家去,那時一切像

事情。他告訴我那天他特別快樂,因為那本戲已經完成,正在出售中,在喫飯

17 盗 宣告·她要離開他了。他笑着問她說的是什麼,她答道· 冷氣吹在他身上——有點怕又有點痛。 上了另外一個男子——不是你;我要離開你,跟他去結婚,如果你願意,跟我 當時也在旁邊,他們還講到他 。 但當晚飯吃完,那傭人——現在屋了傭人了 頹喪或沉默的神態,她依然喜笑快活,好像沒有什麼事在煩擾她的心。那嬰孩 之前和吃飯時候,她跟平時完全一樣,她並沒有平常計劃着離開丈夫的女子的 ——端進咖啡來,她把咖啡杯推開,點上一枝煙,很嚴重的靜默的向他沉思了 兩分鐘,於是說道。 於是他就問她是什麼事,他說他當時不情願夢想是真的什麼嚴重事情。她 『納爾,我有點很嚴重的事情要告訴你。』他頓然停住,好像一陣冰凍的 「納爾,請你嚴重些罷。因為我是嚴重的。我很誠態的對你說。我真正愛

離婚。如果你不願意,我也得要走的。」

18

小

方遇到他的呢?是在某一公衆的宴會遇到的。此後便通信和接觸。不過最重要

辦事。現在他或在阿根廷,或在墨西哥,但正在同來了。她在什麼時候什麼地

地方看見的?他是誰?她告訴他他的名字叫樓伯利。他在華盛頓的外交機關裏

的是她愛他,要離開佩忒勝,其他都不重要。他應該明白這一點,現在佩忒勝

嘆着氣承認了,知道事情已經完全定局。他早就知道阿伐是一個富於思想,堅

殃,有計劃的人,不過他只曉得關於日常生活的瑣事——

·關於他們兩人共同生

樣會把她一向的行動購過了他。他沒有看見別的男子。什麼時候看見的?什麼

們一向多麼快樂。他又問她這樣預先決定的事怎麼到最後一分鐘纔爆發,

她怎

呆住了,沒有生氣,弱而無力,他不懂,他暴哮,他懇求,他輪流着發作

這並不是長篇小說,我不能把當時精細的顏色都繪摹出來。我記得的說他

19 殺 的一面。在佩忒勝那裏是承遠找不到的。他呢。太年青太無社會經驗。他的生 的,因為他代表一種創造的世界,她所喜歡的世界,他至少合於她性情的某一 活太平民化,太人道化,而不是阿伐所渴望的一種生活。 上有經驗的人,代表她性情中喜歡的另一角,代表一精雅的審美的社會的人生 後就覺到,早可以告訴佩忒勝。不過在沒有遇到樓伯利之前,她的確很喜歡他 異之事會發生。 反過來, 樓伯利, 他開始告訴我, 是個年青, 漂亮, 社會上有地位, 世界 無論如何,她在這宣布脫離或結束的時候,她清理了一下從會面到現在的 阿伐不及佩斌勝浪漫,比佩斌勝來得實際——這是真理,我觀察阿伐一年 總之,這件事情發生之後,他才同到他的觀察和記憶上去發現何以這樣驚

活的許多事情。他想不到她對於她個人的事情也會這樣靜默,這樣堅決

館的位置,他的第一本戲已經完成——唔,她現在覺得應該讓她去實現她所歡 後來她找到他已經有了文學或創造的觀念,並且一切事很順利,有了很好的報 她他能夠做什麼,幫助他獨立成功,不是有了她才成功。總之,要他做自己。 是這樣想的,但到後來她明瞭她的喜歡他是要幫助他的工作,幫助他明白沒有 剛纔的討論。他說他不能夠相信這是真的。他不相信。他辯論。他甚至於咆哮 失去她而感受到身體和心理的劇痛,他走出屋子去跑了一點鐘,同家來又繼續 · 她最後指點出道:雖然在那時她以為很深的愛他,後來結婚一二年之內她還 他一時恐嚇她和樓伯利,但他後來覺得完全毫無用處。到了牛夜,他為了將要

喜的生活——而從來沒有實行過的生活。

後來遇到樓伯利,她纔明白她所渴

21 她,而他獨自盡力去奮關,可是這分雜使他總極難忍受,身體上和心神上,即 使在現在因為她宣告脫離之後,有幾個禮拜,他的生氣完全給打掉了——報上 選斯暫時寄養在德拉瓦她母親的家裏。兩方面同意他可以去看那嬰兒。將來有 時也可以佔有她幾天。除此之外,他說,他的驕傲和他的懂得人事使他放棄了 她把嬰兄帶走,並且在累諾得到了雜婚,雜婚的費用都是樓伯利出的。嬰兒愛 然的雜開他的。但是,他說,她已經離開了五個月了。得到他的同意和允許, 在那個世界裏他由家世和訓練已有了相當的地位——這樣的世界就是她所真正 我雖然感覺到她的野心和實際精神,但我所看到的決不會使我想到她會這樣突 我給他一切的同情,雖然說不上什麼勸慰,我的驚異跟佩忒勝一樣的大。

求的是什麼。所以現在她真實所追求的是去生活,跟他在某一個世界裏生活

小 閒蕩。在離去之前,阿伐只肯以朋友的情份來見他,但是她想為他和她還是不 他所想到的計劃,他預備到西南去,大概去做牛羊打印的事,因為這是他做過 的老事。為什麼他獃在紐約,他自己也說不出,因為他自己並不情願再在紐約 受着住在這城裏,所以這次來一方面是告訴經過情形,一方面是向我告別。照 休息,但最近他决心完全放棄,離開紐約。真的,他現在心神上有病,不能忍 先他還住在原來的寓所裏。但他不能,於是連報館的位置同時都拋棄了,告假

是怎樣總跟過去是一樣好的,何况你還年青,他準備走了,他真的走了,拉了

後來我表示了我平常的意見,說過得一天是一天,不必去焦慮,將來不論

見的最好,這雖然使他難受,但我也贊成。可是他的痛苦常常存在,咬骨地痛

阿伐!愛麗斯!他們小小的寓屋!喔,耶穌基督呀!

22

的特欄也拋棄了。因為他不能做下去,出售劇本更沒有這樣優閑的心思了。起

23 -權力,真的可以幫助他。我有三年不看見他。我有五年不看見佩忒勝夫人。 在他起了很大的改變,心神上和身體上。他粗鹵一點了,歡喜尋開心,有經驗 印的事做了一年,他很喜歡這件工作。後來他跑到墨西哥去,一直到墨西哥京 得多了,不很浪漫了(至少在表面上)而大大的實際得多了。 他主編一欄,還做雜誌的編輯,時時寫些電影劇本,有一本已很成功的在百老 匯開映。我們在某處猶難宴會見,坐下來談了一會。我立刻看出這三年的光陰 拉我的手,同過頭來用奇怪,半帶熱情地望我一下,好像我應用着同情的神秘 , ___ 據他告訴我聽,他離開我之後,他到西南的得克薩斯去,他真的做牛羊打 三年之後我從西部同到紐約來,我又找到佩忒勝跟瑟約一報館發生關係。 『真的 ,我現在好啦,』他說道,『但是當然 ,那件事情在當時是個打

小 Ξ 24 將來會結婚。內中最重要的是一件有趣的心理的事實:愛美倒也是一個作家, 麼,完全恢復了麼?喔,當然,這當然不是一天可以忘得了的事。說不定他太 沒有結婚。他不想再試一下,至少暫時不。但是他的確喜歡愛美俐,說不定他們 電影劇本,都已由電影公司購了去,一張正在電影院中上映。我開他現在好了 至少她希望做一個作家。她已經寫過出版過許多故事。她是從聖安多尼俄來的 愛阿伐了。他當時也許太一往情深,但是他要設法不再讓這種事情發生——無 找到了另外一個女子——應明,美麗,現在他跟她同居着,他們的近况非常好 ,遇到佩忒勝的時候正在新奧爾良從事新聞事業。他跟她在一起之後寫成了雨 。她不是阿伐,但是她是個很好的女子,知道阿伐和他的一切事情。不,他們 寫作的熱忱又高張起來,他在前年又同到了紐約。沒同來之前,在新奧爾良他

城,在那裏他找到了一連串的故事,有些他希望能夠編成電影。過了一時,他

25 簽 的母親他很喜歡,去看了對他也沒有什麼損害。 時——大部分時間在外國——那嬰孩就在華盛頓寄養在阿伐的母親家裏,阿伐 科他山頂上望米穀昇降機和東部城市的浪漫青年了。他依然很強壯,健康,有 之後,唯一的治療法是工作,做了很多的工作!他同來之後,看見過嬰兒,但 活力,但夢想已銷失了——年紀僅不過三十三歲。 事第一種他所挑選的生活,他在竭力設法使他喜歡這生活。但是決不是站在達 當然不去看阿伐。不去再看!當她和她的丈夫在意大利和巴西執行外交的職務 ,很深,傷痕的記認,可以在他的聲音裏和眼睛裏聽看出來。自從他離開紐約 ,他和愛美俐希望在好菜塢做點事情,我的結論是在我面前的那位青年正在從 除了第一次的不幸事件外,他覺得現在並沒有什麼不滿足的地方。他很忙

論如何,不會那樣的了。他微笑,我可以斷定他不是真正完全恢復。這個傷痕

26

我不記得過了多少時候,我遇見了阿伐。說不定兩年,說不定四年。我看

27 暗 成就。現在他做到了。 好位置,多少有點兒名聲,他的第一齣戲已經完成。有一件事情我怕的就是納 爾孫太想依靠我,並且我知道他不應該依靠我。他富於天才,應該自己去努力 過他忙。至少,我把他從維爾民敦帶出來, 叫他同到這兒來工作, 你知道的 地位很低,我自己也困苦得很。我父親死了,我把以為有愛情的情人丢開了。 並且,納爾孫當時極需要人家幫忙,我覺得我可以幫他忙。於是他一直追求我 ,但是我猜我當時也不對。無論如何 ,我以為我可以幫他忙 ,我並且的確幫 『並且,』她續說道,『當我離開他的時候,他已經能獨立了。他有一個 是的。我知道,」我說。『你替他做的比幫助還多。』

望的。或者至少,不是他要我的用情方法。你知道,我們剛會面的時候,他的

我微笑,想到他第二次的聯姻。她沒有注意到。

就不能夠快樂。如果我不能快樂,他自然也不能夠。」 完全是偶然有的。並且,我當時很想施行手術。雖然我喜歡愛麗斯。我現在知 了。並且,我跟他結婚後不久,我明白我所嫁的並不是我所喜歡的人,如此我 好的。我當時就知道這一點。但你不要以為我們吵過架。我們沒有吵。不是這 道生她是我的錯誤,按照我當時的感覺。但我依然想,為納爾孫關係,還是最 ○嚴重的事是我真正愛上了柏頓──樓伯利先生──當我一眼看見他。這是 『喔,』她續道,『我不應當告訴你,不過我並不要愛麗斯。納爾孫要。她 『但是那孩子呢,』我問道。『她怎麽樣?』

我注定的命運。並且,一一她在這裏頓一下,牛確定地牛退讓地——『喔,

『他真正所需要的,』她續道,『是自信力。在我離開之前,他已經得到

29 確定。我知道這個。並且——時,我想不出別的更真實更確定的方法。』 來的地方,所以我覺得普通的方法我絕對不能用——用長而慢的解釋。當時我 覺得唯有戲劇化一下纔能使事情清楚明白。並且,我不能做得比我所做的還要 你,一方面是為我,一方面是為納爾孫。納爾孫這樣的愛我,又愛我們創造出

腤

法

——很快很真實的。」

我不能這樣下去。當然這使我難受。這使我難受,但我覺得這是我能夠做的方

唔,這件事唯有這個辦法。沒有別的方法,照我看——沒有真正誠實的方法

爲什麼你要這樣做呢——五月的下午,晚飯之後?」

『嘘·這個。我知道這看起來很兇。我現在看起來都覺得兇。但是我告訴

事實。『並且你大概是對的。在這種情形之下,愈快愈好。但告訴我一件事:

『十分對的。』我說,對於她的話覺得很真實很同情,她告訴我的完全是

合於他們暫時喜歡的世界。 和善,保守,我猜想這些情性對於她是最能夠共同生活和工作的——他和她都 生的一切事情。他比佩忒勝更近於她的一類。高大,膚黑,優美,善於外交。 有的東西。有多少東西完成我們,也有許多東西破壞我們。關於佩忒勝,我覺 半怨求我似的, 於是加說道,『但是我丈夫來了。 樓伯利先生——特萊塞 我看看樓伯利先生,於是看看她。我能夠明白,原諒地,為什麼從前所發 可是,佩斌勝!但是我當時對我自己說,我們中間有幾個覺得我們有應該

『喔,是的,我知道。五月的春天,喔,觀愛的!』她很古怪的看着我,

『但是五月的春天!』我說道

30

哈特是短篇小說的一個大師。他的小說描寫西美題拓時代的生

米格兒(哈特原著)

哈特小傅

假過銀工,印刷工,信差,裁員,報館主筆。 他編輯Tha Californian 的獨構,發表了許多短篇小說和詳歌,不但到起了東美人士的注意 ,還引起了歐州文學界的姓意。 刊Overland Monthly為太平洋海岸最早的重要文學雜誌,他做了幾年 報時,簽表了一些一緒本小說,一很受人歡迎。一八六八年,他創 教育,十七歲時,與他母親遷往西方,到了加里福利省。他在西美 魏在本城大學教授希臘文,死的很早,死後家很貧,他只受了初等 竖特(Francis Bret Harte)一八三九年生於紐約省的省會。他的父

者

適譯

本 勿金尼亞城的女太太——同她丈夫一塊兒旅行的——縮在邓一大堆髮帶,面幫 了,卻還是一派半知覺的規矩態度:手裏捏着一塊手絹,遮着半邊臉兒,那位 那位高架子早睡着了,一隻手腕穿在車上的皮帶裏,腦袋枕着手腕,軟縣縣的 ,把法官先生的博雅的談鋒打斷了,所以或們都沒有說話。法官先生身邊坐的 一堆,活像上弔的人解下來太晚了的樣子。後面座位上那位法國女太太也睡着 我們車上連駕車內共是入個人。最後這六里,路太壞了,車子震動的厲害 心做文學事業。一九〇二年,死在英國《節譯天英百科全書小傳》

活,富於設凿的風趣,充備着深刻的悲哀,又長於描寫人的性格, 到德國英國做了幾年領事。一八八五年以後,倘住在英國倫敦,專 十四冊。他在加省大學做了一年教授,同到紐約,住了八年;出去 **建開短篇小說的一個新風氣,影響後來作者很深** 從一八六七年到一八九八年,三十年之中,他的作品出版了四

33 卻不記得這個名字。那位窪夏旅行家猜說米袼兒大概是開旅館的。我們只知道 不過,」還可以聽得出。 路的人。我們的車大概是趕向米格兒家去。 說話,話雖聽不倩楚,風雨裏括進來的『橋冲掉了,』『兩丈深的水,』『走 子停住了。我們約略聽見外面說話的聲音。分明是趕車的正在同路上的一個人 車廂裏什麼聲息都沒有,只聽見車項上的大雨和車輪戛戛的聲響,忽然車 米格兒是誰呢?在那兒呢? 車行的時候,我們瞥見大雨裏一個騎馬的人衝雨而去,那就是指引我們的 我們一羣人自然都望着法官先生,可是法官先生雖然熟悉這一帶的情形, 一會兒,話聽不清了,忽又聽見路上的人大聲說:『試試米格兒家罷。』

皮圍領,肩衣的裏面,早已認不分明了。

前後都漲了大水,只有米格兒家是我們避雨之處。 車子在一條金路上走了十分鐘,路窄幾乎容不下公共馬車。好容易到了一

三是米格兒家了,又分明米格兒家不是開旅館的了。 個人家門口,兩邊是石頭堆成八尺高的牆垣,中間是木板釘橫木的門,這分明 趕車的余八跳下去推門。門卻鎖的很牢。余八喊道··

米格兒總沒有同聲。法官先生把車窗打開了,伸出頭來,劈劈叨叨地問了 『呵,米格!米吉!』 公共馬車上的轉運公司夥計也幫着喊道··

35 完,我們車項上的愛爾蘭朋友也喊道:『梅該見!』我們聽了他的土腔,都忍 不住大笑。 那位愛爾蘭朋友的『梅該兒,』都喊同來了。我們都很奇怪。 喊出來罷。』 法官先生說: 『異常可怪的返響。』 於是我們都站起來,齊聲喊着『米格見,』又一個一個陸續喊着。喊聲剛 我們正在大笑!趕車的余八忽然喊道: 我們聽時,原來牆的那邊有人學我們的喊聲,把我們喊的『米格兒。』連 『要是我們不想坐在車廂裏過夜,大家還得高擡貴體,下來幫着把米格兒 『时!』

許多話,余八不理他,只同他道:

小 大雨裏,還有女太太們,你若閉門不納,豈非太沒有地主之誼了?真的,先生 呵,……」牆那邊一陣子『米格兒』『米格兒』打斷了法官先生的演說 方方地份個人,米格兒,不要躲在暗地裏。」這時候余八已氣的直跳了 們身上,我們知道我們站的地方是一個花園、面前是一所長長的板屋 **夥計直走進去。我們都跟着進去。** 余八忍不住了。他在路邊拾起一塊大石頭。把板門挺倒。帶了轉運公司的 牆那邊的同答仍舊是『米格見!』『呵,米格見!』 法官先生問余八道:『你認得這位米格見嗎?」 襄面一個人也不見。天色漸黑下來了,一些矮薔薇的葉子上的雨水濺到我 法官先生文皺皺地說:『我的好人,米格見先生,請你想想,這樣**附**寫的 余八篇道:『異常可怪的混帳!』他接着喊道:『米格兒,出來罷。大大

37 瀘邊一隻有扶手的椅子上坐着一個人。 這點點火光照着。牆上糊着怪樣的紙,閃閃的爐火光使牆紙的花樣更覺刺目。 司的夥計走進去了。 家來正式介紹您罷?我可要撞進去了。」他推開了板屋的門,後面跟着轉運公 敢這樣蔑視『殖邊公共馬車公司』的車夫,殊屬可惡之至。 余八挖苦他道:『法官先生,您老人家最好還是請同到車廂裏坐下,等人 法官先生想到幾倒不相識人家的門,覺得不妥,正要說:『可是,余八》 裏面一間長長的房間,房的盡頭有個壁爐,柴火快城了;這間大房裏只有 我們都跟着擠進去。 余八念念地說:『不認得,誰愛認得他!』余八覺得這個頑梗的米格見膽

小 』他走上去扳住那人的肩頭,用力一搖。 樣。那雙大眼睛慢慢地從余八的臉上移到燈口上,瞪住那光亮的東西,好像不 很大的眼睛,眼光裏露出那種絕無所為的凝靜,絕像我見過的貓頭鷹的眼光一 認得那是什麼似的。 照。那人是一個男人,年紀像不大,臉上很有皺紋,顯出早衰的樣子;瞪着 余八勉強忍氣。對他說:『米格兒,你耳朵孽了嗎?你總不會是啞巴罷? 那人不同話,身子也不動。余八氣忿忿地走上去,拿車上的手燈向他臉上

臃腫的衣服。我們都跳了一跳。 余八倒沒了主意,口裏說:『糟啦,怎麼同事!』眼睛望着我們,退了下 我們只見余八一放手,那人分明癟下去了,身子縮小了一半,剩了一大堆 米吉!」打斷了。這種城聲簡直同我們在牆外聽見的是一樣的。 前,背向着壁爐。——把我們當作一班想像中的陪審員,他開始訓話了: 景況,或者是他的心理上同生理上害了早衰的病症。不論他是不是那米格兒, 沒有看護的人。, 樣子。我們叫余八拿燈去探看外邊,因為這裏旣有這個殘廢的人,附近總不會 法官先生走向前,我們幫他把那位沒有脊梁的怪物扶起來,恢復他原來的 他說到這裏,又被一陣子『米格見!』『呵,米格見!』『米格來!』 『據我看來。我們這位朋友或者是已經到了莎士比亞所謂「葉枯而黃」的 我們圍攏在爐火邊。法官先生如今恢復了他的氣派了,——他站在我們面

章 停當了,走進來時,一身附的透濕,滿臉的不相信。他說:『這屋子周圍十四 40 但我們路上聽見的喊聲一定也是他的學舌,和椅子上那位朋友毫不相干 之內沒有一個人,只有他這個渾小子。他自己也知道。」 上發出來,他也嚇的連忙退位。但一會兒我們就發見那聲音的來源了,原來時 玩笑,所以他還覷着椅子上的人,滿懷着疑心。他尋得了一間空舍,把馬安女 爐上方的架上站着一隻喜鵲。現在他完全靜默了,絕不像剛才那貪嘴的樣子 走進來,——雪白的牙齒,晶瑩的眼睛,絕無拘束而又絕無狐疑的神氣 有很快的脚步聲響,還夾着濕裙子拖在門階上的聲音。門開了,一個年輕女子 這時候,余八回到屋裏來了,外面人影也沒有一個,他不信喜鵲會開他的 但我們多數人的意見是不錯的。余人的氣話還沒有說完,我們就聽見門口 我們彼此相望,都不免有點驚訝。法官先生覺得那聲音好像正從他的肩頭

41 管我們一隊人一時無話可答的窘狀,全不管余入這時候完全被征服了的醜態, 也許到這兒來歇脚,所以我直跑同來,我知道家裏沒有人,只有吉梅,——那 她腳下男式粗靴遮着的腳和踝骨,樣樣都是優美的風標;——這是米格見。 的濕衣服遮不住她身上的曲線美;從她頭頂上漆皮男雨帽罩着的栗色頭髮,到 ,——那,——我氣還喘不過來,——那可不糟了。」 她侃侃地說: 她對我們笑,輕盈地,爽快地笑。喘息還不會定,一隻手叉着腰,全不 原來這是米格見。——這個晶瑩妙目,響亮喉嚨的少年女人,她的藍粗布 『孩子們,你們經過大路的時候,我離這兒足足有兩里多路。我猜着你們

她隨手關上門,喘着氣,靠在門上,開口說:

哦,對不住,我是米格見!」

42 點子,她伸手去摸頭髮,掉下了兩支髮針:她嫣然一笑,坐在余八的傍邊,兩 隻手交叉在衣裾上。 米格見說到這裏,摘下那項雨淋的漆皮帽子,一個同旋,灑了我們一陣雨

法官先生第一個同復原狀,他正要開口說一番大大的恭維的話。她只正色

小 說道:「對不起。那一位給我拾起那支頭髮針。」五六隻手都伸下去,髮針檢 過她的烏黑眼睛和雪白牙齒來對着我們 紋的臉上似的。米格兒又一笑,——一種可以替代無限語言的一笑,—— 起了,還給牠的美麗主人。 眼裏忽然露出一種我們不曾見過的神氣,就像生命和知識都掙扎着要同到那數 米格兒走過去,深深地看着那病人的臉。那病人的凝靜的眼睛也望着她, 在官先生吞吞吐吐地說:同這位有病的先生是……」

43 簽 看了一眼,——很敏銳而微帶挑釁的一眼,——她正色說道:「不是,是吉梅。」 窪夏丈夫把眼直瞪着爐火。那位高架子閉着眼睛,好像向肚子裏求救兵。 米格兒向那兩位女客(我們男性對於米格兒的傾倒,她們兩位是不參加的) 這時候,大家都覺得很窘,誰也不說話。那兩位女客彼此更移近了。那位 但是米格兒又笑了,她的笑是會傳染的,遂打破了大家的沉默。她說:「 『是你的哥哥?」 『不是。』 『是你的丈夫?』 『不是。』

米格見說·· ¬是吉梅。

『是你的父親?』

的低語,也不管高架上那隻喜鵲的幾聲怪叫——大概是微婉地評論她們的談話 的雨聲,也不管煙囪裏捲下來的冷風,也不管屋子那一頭兩位女太太唧唧噥噥 ——把屋子裹所有的磁器陶器鋪好桌子,我們都很高與了,——也不管窗子上 沿上磨咖啡了;我也得了切腌肉片的苦差使。法官先生往來巡閱,到每人跟前 運貨箱,蒙上了鮮豔顏色的印花布或野獸皮,便都成了家具。吉梅坐的安樂椅 頗顯出女性的嗜好和性情。屋裏的家具都是隨時用現成材料變成的;蠟燭箱和 來罷,你們總都餓了。誰幫我料理茶點去?」 便是一隻麵粉箭改造成的。屋子裏雖然樸素,卻備楚整潔,還帶一點畫意。 。爐火與旺起來了;火光裏我們才看出牆上糊的都是有圖畫的報紙,在布置上 ,總有他的話說。等到米格兒同她的兩個助手——法官先生和那位愛爾蘭朋友 她的助手可不少。不到一會見,余八在那兒搬柴了;轉運公司的夥計在廊

45 帶一笑,——米格兒的特別一笑,——又坦白,又誠怨,自然使人心裏爽快。 於米格見領導談話的過人本領。她會問話,問時的態度非常坦白,使人不好隱 的字,平常是只許我們男人用的。但她說話時,牙齒一露,眼光一閃。說完總 藏遮飾。於是我們大談我們自己,談我們的志事,談我們路上的事,談天氣, 华大的灰熊。(註一)他見了米格兒。便蹲在地上,身子挺直,兩隻前脚向下 擦的聲音;接着又聽見門上有爪爬和鼻嗅的聲響。我們都望着米格兒,她說, 『這是家坤。你們顧見見他嗎?』我們還沒有同話,她已開了門。原來是一隻 ——什麼都談,只不談我們的主人和女主人。 米格兒的談話是不文雅的,往往不免文法上的錯誤,有時她還用幾個發咒 吃飯的時候,我們忽然聽見一種聲音。像是一個笨重的身體在外面牆上磨 這一餐飯,在滋味上固然是大成功,在社交上尤是大勝利。這不能不歸功

47 對米格見的好感。晚餐吃完之後,余八搬進來的松樹枝,儘堆在爐子裏,總敵 邊將就過一夜罷。我這裏只有那一間房。』 了,」站起來引導兩位女客到隔壁房裏去睡。她說,『你們幾位只好在這爐火 不住這兩位女客放出來的冷氣。米格兒也覺得了,她忽然說,『大家都該歇息 **覺慚愧**。 種坦白的神情表示出一種絕對的男女平等,使我們一隊裏的幾個少年人實在感 對她的傾倒,——她總不會看不出余入對她那樣熟誠的崇拜罷!——但是她那 ,同她聽見別的讚語一樣,也只是淡淡地受了。我不知道她是否真不覺得我們 我們男人向來是不喜探聽或議論人家私事的。然而我不能不承認,這一同 只有那兩位女太太對米格兒仍舊很冷淡,那隻熊的一同事也不曾增添她們

詩裏的禹娜同她的獅子(註二)的故事來贊美米格兒,但她聽了這種恭維的話

漠然不動地瞪着我們的紛紛議論。 的英氣好像全丟在房門外了。她慢慢走進房來。拋過一條矮凳子放在病人的椅 着地下,手裏拿着一條毯子,在門檻上躊躇不進,剛才我們最傾倒的那種豪爽 事。甚至於有人走上去摸摸那風癱的吉梅,他坐在那兒就像一個沉默的石象, 的,有冷笑的,大家紛紛猜度這位漂亮的女主人和她的怪同伴究竟是怎麼一同 的米格見一走出去,剛關上門,我們立刻擠攏在一堆,有低聲談論的,有暗笑 爐火。我們都覺得這不過是警告我們他們俯的親密關係,並且我們覺得剛才不 太擠了,我就在這邊過夜罷。」她說時,拉過病人的手,放在她手裏。 子邊,坐在凳上,把毯子披在背上。她說:『孩子們,要是你們不見怪,今兒 她分明換了一個人了,全不像剛才那樣閃灼逼人的米格兒了。她的眼睛望 我們正在亂烘烘地議論,忽然房門又開了,米格兒同到這房裏來。

眼望着

殺 49 梅來這見住。也許我的樣子變了一點了。」 邊肩上,同轉頭來問我們道:『你們當中有認得我的嗎?』 秒鐘,她才繼續說下去,這同說的更快了: 上人人認得我,人人可以隨便認得我。我那時開實家酒店,直到六年前才和吉 然光亮。過了一會,風雨似平靜了一點,米格兒忽然擡起頭來,把頭髮拂在一 ••這兒的吉梅……』——她說時,雙手執着吉梅的手——『吉梅那時認得我, 因為大家都不認得她,她倒有點躊躇了。她仍同過頭去望着爐火。停了幾 外面大雨打在屋頂上,有時一陣狂風從煙囪裹捲下來,使爐子裏的殘火忽 我們沒有人答應。她又說:『你們想想看。一八五三年我住在馬利鎮。鎮 我以為你們總有人認得我的。沒人認得我,那倒也不相干。我要說的是

該背地裏議論,所以我們都不好意思說什麼。

小 對他們說,「一不。」那時候,我手頭有錢,因為人人都喜歡我,——上等人像 吉梅的眼睛像是對我說什麼話,也許是為了我自己不曾有過小孩子,——我只 全不知道怎麼一囘事。醫生來了,都說他的病根深了,——因為吉梅平日過的 醫院,因爲他已成了廢人,活着也不過是一個累人的孩子。我當時也許是為了 是很野的生活。——醫不好了,並且活不長了。醫生都勸我把他送到金山交給 地方不當大道,沒有行客往來。我把我這孩子帶了來。」 你們這樣的,也都來看我,——我把酒店賣了,買了這塊地方,因為我喜歡這 看見他坐在那椅子上的樣子,一坐下就永遠不能動了。他癱成了一堆內,自己 ——六年前的冬天——吉梅來到我的房裏,坐在我的处發椅上,就像你們現在 在我身上花了許多錢。 我算算他的錢大概全都花在我身上了。 忽然有一天, 女人自有她天生的機警和詩意,她一面說,一面慢慢地移動她的身子,讓

暗 出一隻無形的臂來抱住她 享受的是快樂。我尋不到女人來幫我,男人我不敢僱用。但我常常尋着附近的 然而他可以替她說話;微弱的殘影,被神靈的雷震壓倒了的殘影,然而他還伸 要讓這默默的殘影來解釋她的一番作為。雖然一聲不響,雖然臉上毫無表現, 那殘廢的吉梅留在她和我們的中間,她自己退到那病人的影子裏,好像她有意 得下去。薩克拉門杜的醫生有時候來這兒走一躺,他來時總要看看「米之 紅土人做點雜事,糧食等等又可以從北盆鎮上還來,吉梅和我也就居然勉等員 站在暗處,仍舊執着他的手,米格兒繼續說下去: 我初來時,許久許久,還過不償這兒的生活,因為我從前有的是朋友

51

孩子。」他臨走時,往往對我說:「米格見,你真是個好漢,「

!」我聽了心裏高與,便覺得不怎樣孤悽了。可是上一次醫

小 **盆鎮上的男人常常來這兒鬼混,因為我總不理他們,他們也就不來了。鎮上的** 她的頭都完全沉沒在那黑影子裏了。 停了一會,她又擡起頭來,說道:『這兒附近的人待我總算很好。起先北

樹林裏拾着那隻小熊——家坤——那時他還小咧,我教他每天問我討飯吃,還 有百倒,——那就是這喜鵲兒,——她學會的把戲多着咧,晚上聽聽她的說話

倒也很熱鬧,所以我倒不覺得這兒只有我一個人了。至於吉梅……」她又笑了

?站到光火亮處來。『吉梅,孩子們。你們不要小看了我這孩子,他懂的事情

女人更好心了。——她們從不上這兒來。初來時我很覺得寂寞,後來我在那邊

可以光耀他的母親;可惜不在這個世界,米格兒,可惜不在這作

得他走出去時,臉上很悽慘。以後——以後……」說到這裏,米格兒的耳

Ξ

者 啃 殺 是我們做了夫妻,就像我不得不這樣做了。」 我覺得總有點對不住他。還有呢,我現在這樣服侍他,是我高與這樣做的;要 讀給他聽了。他才愛讀書咧。』 那裏,我把牆上糊的畫報讀給他聽。呵呵!這一冬天我把這一邊牆上的東西全 往頭上一披,躺在吉梅的椅邊,她的頭枕着吉梅擱腳的小饒~ 米格見說:『吉梅病到這樣子。我若乘他不能同絕我的時候同他結了婚。 法官先生問道:『你這樣忠心待他,為什麼不嫁了他呢?』 米格兒正色說道:『夜深了,你們都該睡了。孩子們,晚安。」 法官先生說:『但是你還年輕,又有這樣美貌。』

多咧。有時候我給他指些花同來,他直望着,好像全都認得。有時候,他坐在

聲息全無了,只有屋頂上滴滴的雨聲和睡着的人的鼾聲。 我做了一個噩夢,醒來時,快天明了。風雨已過去了,天上星出來

臂膊斜撑着頭,眼睁地看守着他們。在這純潔的明月光裏,連那粗魯的余八身

影都好像充滿着詩意了。

的喊聲還彷彿在我的耳朵裏。

桌上擺着咖啡等我們,可是米格兒早已走了。我們在屋子的四周尋她,馬

一會兒我又睡着了。醒來時太陽已出來,余八站在我面前,『大家起身』

的人的腳,那似水的月光浸洗着她的頭。余八睡在他們俯和我們的中間,一隻

團的明月從牆外松林頂上直照到窗裏來。月光含着無限的慈祥,照着椅子上那

孤寂的人,米格兒的頭髮(如古時那個絕美的故事(註三)上說的)浸洗着她心愛

55 殺 打上一鞭,車向前進,我們都跌同各人的座上。 了。』我們都揚着帽子答謝。余八——好像他恐怕又入魔了,——余八用猛勁 才一個一個上車坐下。鞭子一揮。我們走了。 後,我們對這間長長的房子望了最後的一眼,看了米格兒坐的那隻小樣子,方 震,立刻停了。因爲路邊一座小墩上站着米格兒,她的頭髮在風裏飄着,她的 眼睛放着晶瑩的光,手裹揚着白手巾,她的雪白牙齒裏送出一聲最後的『再會 ,很肅靜地同那風癱的吉梅握手告別。每人握手後,都很肅靜地扶他坐好。然 以讓我們自由而來的仍舊自由而去。我們把兩位女太太扶上了馬車,同到屋裏 我們剛走上了大路,余八的敏捷手腕忽然一拉,六匹馬齊齊跪下,車子一 直到北盆鎮,我們在路上沒有談一句話。車停在獨立旅館的門口。我們

都駕好了,我們還不肯就走,但她還不回來。分明她不顧和我們正式告別,所

· Ξ Queeni) 子裏都有酒嗎?」 horribilis,意為可怕的熊。 (註一)再辦(Una)的故事基于英國詩人史本叟(Spensar) 始仙女王 (The Bairy 都有了。 附 註

也許上帝早已降福與她了。誰知道呢? 『那麼,大家一齊,我們祝米格見的康健,上帝降福與她!』 (註一)灰態(Crizzly bear)是北美别西部的一種有力的大熊,故學名爲 ursus

56

下了車,法官先生在前引導,我們跟着,走進個排間、肅靜地站在櫃臺前。

法官先生恭恭敬敬地脫下他的白帽子。開口說道:『諸位先生,你們的杯

版。

暗殺者(漢敏威原著)

第 · 幼時就學本鄉,歐戰前會充Kangag City Star報雜記者;大戰時在 黨敏威 (Ernest Hemingway) 以一八九八年七月生於美國伊里諾 漢敏威小傳

代表作,那要推武器再會吧 (A Farewell to Arms) 一書,本局已有出 小說有我們的時代中,太陽也昇起來的,沒有女人的男人等。 她的 的作品以形式手法的獨特新奇,與博得歐美讀者的歡迎。他出版的 意大利戰線作戰,受了傷,曾得過意大利的動章。 僕敏威是美國的新進作家,也能說是美國短篇小說的權威。 他

(註三)項髮洗別的故事,但是指路加福音第七章三十六節娼女一眼候徑了 耶稣的腳,就用自己的頭髮擦乾一的故事。

亨利點心店的門開着,有兩個人走進來,在櫃檯前坐下了。

「吃什麼?」佐治問他們

我不知道,」一個說,「阿爾,你要吃什麼?」

小 斯在櫃檯另一頭注視他們。他在他們進來時,一逕在和佐治談話 屋外天色漸漸暗了,窗外路燈亮了。兩個人在櫃檯前看菜單。尼克,亞當 我來個炒牛腰,加點蘋菓沙水和馬鈴薯麵,一第一個人說。 這菜還沒有 o L

叢

後面牆上的鐘,又說·「現在還只五點鐘。」

那是晚餐的菜,六點鐘就有。」佐治這樣說明。於是他望一望掛在櫃檯

那麼寫在菜單上幹麼的?」

不是已五點二十分了麼?」第二個人說。

59 者 圍巾,還帶着手套。 身穿一件胸口有鈕釦的黑外套。他的臉龐,又白又小,兩層緊閉着。他圍着絲 牛肉片。」 「給我弄個油炙子雞來罷,放些綠荳,奶油沙水和馬鈴薯麵。」 「夾肉麵包,樣樣都有,」佐治說,「火腿蛋,鹹肉蛋,鹹肉炒肝,或者 ·哦·這隻鐘在見鬼·」第一個人說。「那麼你們究竟有什麼東西可吃呢?」 「我們要的樣樣都是夜飯菜。嘔,你們的生意這樣做法!」 算了,拿個火腿蛋來吧,」那個名叫阿爾的說。他頭戴一項圓頂氈帽, 火腿蛋,鹹肉蛋,肝,我們祇有這些。」 那是夜飯菜。」

「這隻鐘快二十分鐘。」

不同了,但衣服又穿的像雙生子一般。兩個人穿的外套都是太緊了。他們兩肘

抵在櫃檯上,身子靠前坐着。

小

「沒有,」他的朋友說

「你可曾聽到過這名字?」阿爾問他的朋友。

散密版。」

這可是個熱鬧的市鎮,」另一個人說。「叫什麼鎮?」

我剛剛說過了。」

我問你有什麼循可喝的?」

鐼

Ξ

「喝的有什麼?」阿爾問。

「銀啤酒,啤服酒(bevo)、生薑啤酒,」佐治說。

61 者 瓷

暗 「當然驛,」佐治説。 「他是不說話的,」阿爾說。他掉頭去問尼克。「你名字叫什麼?」 「當然驛。」 你是個極伶俐的像伙,是不是?」 唔,你可不是,」另一個身材短小的人說。「阿爾,他呢? 這纔好呢,」佐治說 又是個伶俐的像伙,一亞爾說。「瑪克司,他是不是個伶俐的像伙?」 亞當斯」 那麼你以為那是好的?」阿爾問佐治 他們吃夜飯,」他的朋友說。「他們都來此地,大吃特吃。」 你們在此地晚上幹什麼?」阿爾問。

「這鎮上的人全都是伶俐的,」瑪克司說。

62

子油煎馬鈴薯放下去,便去關上那通廚房的小窗。

「那一盆是你的?」

佐治將兩個大盆子放在櫃檯上,一盆火腿蛋,一盆鹹肉蛋。他又把那兩碟

小

「火腿蛋。」

都帶手套吃菜。佐治看着他們吃。

「好」個伶俐像伙,」瑪克司說。他身軀朝前,伸手去拿火腿蛋。兩個人

「你看什麼?」瑪克司釘着佐治問

「看的是畜生!你不是儘管在望着我麼?」

「不看什麼?」

鍾

你還記得麼?」

者 63 殺 暗 的小朋友在一處吧。」 佐治笑了。 「那是什麼意思?」尼克問。 「噲,伶俐的孩子,」瑪克司對尼克說。「你繞到櫃檯那端去和你的年輕 「在櫃檯那面的好孩子叫什麼名字?」阿爾問瑪克司。 「哦,他是個思想家呢,」阿爾說。他們繼續着吃。 「這孩子也許以為在開玩笑,瑪克司,」阿爾說。 「你不該笑,」'瑪克司對佐治說。「你終究是不該笑的,知道麽?」 知道的,一佐治說。 他還自以為是不錯哩,這也是個好像伙。」瑪克司對阿爾說。

「沒有什麼意思的。」

小 64 臦 Ξ 麼?」 面去了。 「伶俐的孩子,你還是到那邊去的好,」阿爾說。尼克就繞着走到櫃檯後 「那是什麼意思?」佐治問。 你說黑人。那黑人幹麼的?」 你們到底以爲是在什麼地方?」 叫他過來。」 不干你事,」阿爾說。「誰在廚房裏?」 我們很知道是在什麼地方,」那個叫瑪克司的說。「難道我們有點呆相 那黑人是廚司。」

「你的話說得很笨,」阿爾對瑪克司說。「你同這種孩子發什麼議論?噲

65 人對他看了一眼。 伶俐的孩子,你也和他一道去。」那個身材短小的人跟在尼克和廚司莎姆後面 · 「是,先生,」阿爾便從高機跳下來。 一他又對佐治說,「叫那黑人走出來。」 通廚房的門打開了,黑人走進來。「有什麼事?」他問。在櫃檯前的兩個 佐治打開通廚房的小窗,喚道:「莎姆,到這裏來一下。」 黑人莎姆穿着圍身,站在那兒,釘着那兩個坐在櫃檯前的人看,嘴裏應着 「我同黑人和伶俐的孩子到廚房裏去一下,」他說。「黑人,同廚房去。 「好,黑人。你就站在那兒,一阿爾說。 「沒有什麼。你自己想,伶俐的孩子。我們對一個黑人會怎麼的?」 「体要他來幹什麼?」

66 檯前,面對着佐治。他可不朝佐治看,而在窺視鑲在櫃檯後面的鏡子。這亨利 點心店原是由一爿酒店改造的。 ,到廚房裏去了。他們一走進廚房,門就行的關上。那個叫瑪克司的,坐在櫃 「唔,伶俐的孩子,」瑪克司「邊說,「邊儘在朝着鏡子望,「你爲什麼」

Ξ

小 不講話呢?」 瑪克司說話時,一逕望着鏡子。 「噲,阿爾,」瑪克司喊着,「伶俐的孩子要知道那究竟是怎麼一囘事。 「你究竟怎麼想想呢?」 「你爲什麼一不告訴他呢?」從廚房裏傳出阿爾的聲音來。 那麼你在想什麼呢?」 我不知道。」

67 者 殺. 暗 縣。 開了。用胡椒瓶撑着。「噜,伶俐的孩子,」他從廚房裏對佐治說。一站得離 幹子叫奧兒·安特生的?」 佐治一句話不說 櫃檯遠一點 「我可告訴你,」瑪克司說。「我們要殺死」個瑞典佬。你可知道那個大 「告訴我,伶俐的孩子,」馬克司說。「你覺着有什麼事故要發生了?」 「知道的。」 我聽得見的,好,」阿爾在廚房裏說着。他把那碟子遞進廚房的小窗打 噲,阿爾,伶俐的孩子說他不顧把他所想的都說出來。」 。 瑪克司你稍為靠右邊一點。」他倒像一位照相師在佈置拍團體

我不顧說。」

他有時候來的。」

他每天晚上都來此地吃東西的麼?」

小 鑎 Ξ 去看影戲麼?」 「這些我們全都知道了,伶俐的孩子,」瑪克司說。「談些別的罷。你當 「你應該常常去看看。影戲對於一個像你這樣伶俐的孩子是好的。」 「如果他來的話。」 「難得的。」 「他到此地是六點鐘,是不是?」

依們為什麼要殺死臭兒·安特生呢?他對你們有什麼過不去的事?」 他祇來看過我們一次,」阿爾從廚房裏說 他永不給我們「個機會,幹點什麼事情。他甚至從不接見我們。」

者 暗 69 他們倆個紮得好像尼庵裏的一對尼姑。」 佐治擡起頭來看看時鐘。 「你原來是在一個真正的尼庵裏。原來你是在尼庵裏啊。」 「你的話太多了,」阿爾說。「黑人和我那好孩子卻在自己作樂呢。我把 「閉嘴,」阿爾從廚房裏說。「你太嚕囌了。」 '這是你永遠不知道的。」 我們是為了一個朋友要結果他。為了討一個朋友的好,伶俐的孩子。」 如果有人進來,你就告訴他廚司走了,如果他們再追問下去,你就說你 那麼你是在尼庵裏了。」 唔,我要伶俐的孩子愉快一點,是不是,伶俐的孩子?」

那麼你們爲什麼事要殺死他呢?」佐治問

小 鑎 點已過二十分了。 電車的走了進來。 佐治再擡頭朝時鐘了一下,已是六點一刻了。店門從外面開進來。一個開 「他知道我要飛去他的頭,」阿爾從廚房裏說: 「好極了,好孩子,」瑪克司說。「你是「個真正的小紳士。」 「哈羅,佐治,」他說。「有晚飯吃麼?」 「那是要看了,」瑪克司說。「這種事情不到時候是汞不明白的。」 「好,」佐治說。「過後你們可要把我們怎麽樣呢?」 廚司莎姆出去了,」佐治說。「他大約要過半點鐘續周來。」 那我還是到街上別爿店裏去罷,」開電車的人說。佐治看看那時鐘,六

70

可自己下廚房去做菜,這點辦得到麼,好孩了?」

71 子,我喜歡他。」 治做好了夾肉麵包,用油紙包着,放在那隻帶來的袋子裏,於是那個客人付了 頂氈帽歪戴在背後,坐在靠近小窗的高櫈上,鋸截似的霰彈鎗,放在架子上。 客火腿蛋夾肉麵包那是一個客人要帶同去的。在廚房裏他看見阿爾了,那項團 尼克和廚司背靠背的在一個角落裏,他們兩個人的嘴裏,都塞着一塊手巾。佐 。 你娶了女人也可以使她成個好老婆,伶俐的孩子。」 錢就出去了 另外有兩個客人來到這點心店裏。佐治便到廚房裏去,很會做似的做了一 到了六點五十分,佐治說:「他是不來了。」 「不,」瑪克司說。「不要那樣說,俗倒的孩子是好的。他真是一個好孩 「好孩子什麼事都能辦,」瑪克司說。「他旣能做菜,那就什麼都能做了

小 72 鑎 五分鐘上。 在這五分鐘裏,又有個客人進來,於是佐治就說廚司患了病。 瑪克司住視着時鐘與鏡子。時鐘的針指在七點鐘了。不一會又指在七點零 「你們幹麼不另請廚司呢?」那個客人問。「你們不想開點心店了麼?」 「我看還是再等他五分鐘罷,」阿爾從廚房裏說。 「噲,阿爾,」瑪克司說。「我們還是走罷。他是不來了。」 我們再等他十分鐘看,」瑪克司說。 唔?」佐治說。「你們的朋友奧見·安特生是不來了罷。」

說罷。他就出去了。

把兩個好孩子和黑人怎麼辦呢?」

噲、阿爾。」瑪克司說。

.73 他們兩個出門去了。佐治從玻璃窗裏看他們走過弧燈,穿過街道。他們穿 「真的。」瑪克司說。「好孩子。你該去買買跑馬票看。」

「很久了。好孩子。」他對佐治說。「你交了好運道了。」

上衣拉直了一下。

「你以為是好的?」

他們都是好的。」

當然。我們已用過他們了。」

曲的鎗身,在他那穿着太緊的外套下面,微微凸了出來。他用帶着手套的手把

「你老是那樣太多開口的,」阿爾說。他從廚房裏走了出來。霰彈鎗的彎

「我可不喜歡,」阿爾說。「拖泥帶水的,你太嚕囉了。」。

「哦,幹麽的?」瑪克司說。「我們只是說說笑話。不可以麽?」

小 74 鑎 Ξ 他放鎗。」 了很緊的外套,戴了圓頂氈帽,好像兩個法國賣技的人。佐治從彈簧門裏走回 廚房去,把尼克和黑人解了下來。 廚司用拇指摸摸自己的嘴角。 「是那個奧兒・安特生麼?」 尼克站了起來。他從沒有嘴裏塞手巾的經驗。 「當然囉。」 「他們是來殺奧兒・安特生的,」佐治說。「他們要等他進來吃東西時向 「哼,」他說,「真叫見鬼。」他強要裝出虛張聲勢的神氣。 「他們都走了?」他們。 「這種事情我受不了,」廚司沙姆說。「這種事情我受不了。」

殺 暗 **75**′ 好。」 廚司把頭掉轉了 「牟輕的孩子只知道要幹什麼就幹什麼,」他說。 你不高與去就不要去罷,」佐治說。 好。」 噲,」佐治對尼克說。「你最好去看看奧兒·安特生。」 一捲入到這種事件,你怎麼辦呢,」廚司說。「你不要去管這聞帳罷。」 這種事情,你還是不去管他們的好,」廚司沙珊說。「不要多管閉事的 我可要去看他,」尼克對佐治說。「他住在那裏?」

討厭,」廚司說。「這種事我可受不了。」

唔,」佐治說。「他們已走了。」

「我到那兒去跑一趟罷。」

層階沿,拉一下鈴,便有個婦人走到門口來。

「奧兒·安特生是住在此地的麼?」

尼克跟在那婦人後面,走完了扶梯,走到走廊盡頭。她在門上敲了一下。

安特生先生,有人來看你,」那女人說。

那——個?」

「是的,如果他在家的話。」

「你要見他麼?」

孤燈的地方便彎入一條小路。沿街第三所房子便是希爾士公寓了。尼克跨上一

門外孤燈從一。株枝幹光光的樹裏照下來。尼克沿電車路走去,走到第一盏

他住在希爾士公寓,」佐治對尼克說

76

77 量錦標比賽家,他是睡得太久了。他的頭枕着兩個枕頭。他可並不朝尼克看一 打死你。」 住了,他們說要殺死你。」 尼克打開了門,走了進去,奧兒・安特生和衣直躺在床上。他本是一個重 他說話時,聲音有點笨腔,奧見·安特生一聲不響。 「有什麼事麼?」他問。 「進來。」 我在亨利點心店裏,」尼克說,「有兩個像伙到店裏來,把我和廚司鄉 他們把我們關在廚房裏,一尼克繼續說。「他們要在你來吃晚飯時用鎗

「是尼克·亞當斯。」

謝謝你特地來通知我。」 尼克望着那直躺在牀上的巨人。 奧兒·安特生儘朝牆望着,一句話不說。 「我去報告警察好不好?」 「那是沒有什麼的。」 「佐治覺得我來通知你一聲的好。」 「不,那是沒有什麼好處的,」奧兒·安特生說。 我可以告訴你,他們的樣子是怎樣的。」 這種事,我是沒辦法的,」奧兒·安特生說。 我不想知道他們的樣子怎麽樣,」奧兒·安特生說。他儘望着牆頭。「

「那麼我還有什麼事可幹?」

```
79
                                                                                      剎
                                                                                  整天在這裏。」
                                                                                               「唯」的難處,」他對着牆說,「我還決心不起來,要不要出去。我今天
                                                                                                                   奧見·安特生翻轉身去朝着牆。
                                 他還是朝牆望着。
                                           「不能,」奧兒·安特生說。「我就是轉襲逃着也已沒辦法了啊。」
                                                                 「你不能逃出這市鎮麼?」
                                                                                                                                   「不,那不祇是一種恫嚇。」
「你不能設法收拾一下麽?」
                現在已沒法可想了。」
```

マス、沒有什麼事可幹的了。」

「也許那只是一種恫嚇罷。」

。停一會,我決計跑出去罷。」 「好,再會,」奧兒・安特生說。他並不掉轉來朝尼克看。「謝謝你特地 「我還是囘去關照」聲佐治罷,」尼克說。

小 頲

尼克出去了。他在關門時,看見奧兒。安特生穿着全身衣服,朝着牆直躺

來通知我。」

在牀上。

似乎沒有這種與致。」 我曾經對他說:『安特生先生,像這種晴明的秋天,你該出去走走啊。』但他 「他整天在自已房裏,」房主婦在扶梯邊說。「我想他大概身體不好吧。 了他不想出去。」

```
81
                                                                                     者
                                                                                                                        畿
                                                                                                                                          着。「他是很柔和的呢。」
                                                                                                                                                                                                                你知道,你是一個鬥拳家啊。」
                                                                     她照顧的。我是『密修斯』柏爾」
尼克在黑暗的街道上走着,走到了孤燈下的轉角上,於是沿着電車路,調
                                                                                            「我不是希爾士太太啊,」那婦人說。「她是此地的老闆娘。我只是來為
                                                                                                                                                                「你不仔細看他的面貌是承不會知道的,」那婦人說。他們站在街門口談
                                                                                                                                                                                         「我知道。」
                       「再會,」那婦人說。
                                                                                                                   「好,再會,希爾士太太,」尼克說
                                             那麼,柏爾太太再會罷,」尼克說
```

他身體不大好,我很不安哩,一那婦人說。「他是一個怪好的好人呢。

到了亨利點心店。佐治還在裏面,在櫃檯後面。

「你會到了奧兒麼?」

小 踵

廚司聽見尼克的聲音,從廚房裏把門打開了。

「這種話我聽也不要聽,」他說着就把門砰的關上了。

「當然囉。我告訴了他,可是這事件他卻統統都知道。

「他不打算怎麼。」

「他們將殺他啦。」

我想他們將……」

「那麼他打算怎麼樣呢?」

「你把這事件告訴了他麼?」佐治說。

「會見的,」尼克說。「他在自己房裏,不想出來。」

83 可怕了。」 他們一聲不響了。佐治走去拿了一塊指布,拭着櫃檯 「唔,」佐治說。「选走倒也是個辦法。」 「作弄了人罷。他們因此要結果了他。」 「我很奇怪,不知他幹了什麼事?」尼克說。 下他一定在支加哥捲入什麼事件了。」 「那倒是一件可厭的事情呢。」 「那簡宜是一件可怕的事,」尼克說。 我要逃出這市鎮,」尼克說。 我想到他在房裏等着,而且知道快要被殺死了,這事我受不了。這是太 我也這樣想,」尼克說。

「唔,」佐治說,「這種事情你還是不要去想的好。」

名 鄊 超 兒 英 名 文 家 間 的 創 作 文

西 地野阿 上 O

홌 素文 眉 飯 + 小 君★

0

001 00<u>E</u> 00 OO 八 00七 00% 00五 00四 010 00九 0 0 0

通 小叢書新刊書目

林語堂詹文滸等 盾豐子愷等 **逃**郁達夫等 創 作 鷜

本局編輯部 蹇先艾著 謝冰心著 陸晶清著 **周作人著** 顧一樵等著 **廬隱女士著** 徐志摩遺著 **巫**蓍 西著 近代法國短篇小說選黃 近代美國短篇小說選 近代英國短篇小說選奏 子 近代德國短篇小說選2★一〇二三 近代法國短篇小說選2 一〇二二 近代美國短篇小說選2★一〇二一 近代英國短篇小說選2★一〇二〇 近代德國短篇小說選本 愷 陶 屋 藻 錦子 〇二四 一〇一九 <u>〇</u> 八 0 0 0

> 吉百船等 克萊斯特等 莫泊桑等 愛倫坡等 高斯攀綏等 張資平等著

〇二九 夏丏尊著 謝冰心著 葉紹鈞著

豐子愷著

審普特曼等 法朗士等 劉易士等 塔腿正盜現現平自茅花長新 **张 幽** 呐 彷 春 代 代 睶 味 女 女 代 湘默 屋 盾 邊 作家小品選1英一〇四一 作家小品選2 明的 的 和在 雜 選 舊 隨文 文 第 **英** OHO 〇四二 〇四三 0回0 〇三九 〇三八 の三七 〇三六 〇三五 〇三四 0 四四四 四六 夏丏尊著 周作 卺 謝冰心等著 魯 魯 林語堂著 張天翼著 茅 張天翼著 蘇綠漪等著 衙 不 冰 慘 地 文 女 茅 遲 初春 光不 算 心 盾澤 是 的 兒. 的 情散 故之 隨公 她 4 的 活上書文霧箭珍養養養養養 〇四 五一 0近0 〇四 〇四九 000 〇五九 0五 五 〇五六 の五五 0五四 〇五三 〇五二 八 t 八 -12 巴金等著 葉紹鈞等著 葉紹鈞著 張天翼等著 諸名家著 歐陽山等著 冰心女士著 落華生著 林徽因等著 穀等著

無富河雪美冰惡某 男 鐵 猴出五殘 雪 名美 的的 的 跳 的. 夜 之 除圖 舞 生文 花黃 0 七 〇七六 040 〇六六 〇六五 〇六四 る七三 140 0七0 〇六九 〇六八 0六七 〇七五 0 Ť 七四 芥川龍之介著 谷崎潤一郎著 芥川龍之介著 里見弴等著 有島生馬等著 中河與一等著 谷崎潤一郎等著 近於、秋江等著 林房雄等著 何穀天等著 臧克家等著 何家槐著 王統照等著 張資平等著 羅黑芷著 盾等著 胡胡 隨 詩 現 名 五柘 淑 保 迷 克 個 適 適 陌 蘭 益 生女子 的 詩 譯 文 文 天 脂 的 選 選 比 的 集 手 來信養 夜寒 〇八八七六 〇八三 〇八二 〇九一 〇九〇 〇八九 〇八八 〇八五 〇八四 0 〇九三 O O 0 0 九四 九五 九二 九 杜斯安亦夫斯基 哥果爾著 **卞脫等著** 法朗士著 庫卜林著 托爾斯泰著 **陸伐格著** 安特列夫等著

定小童夫色嗅鹽八包 她隱靈落隨孤紳抗我 落 萋 魂 筀 t 的 Æ 房 與 受 的 捣酸 的 兒 的 紁 太 傷 短 男 0 0 0五 九 九 0 DU **地五四三二一** 0 九 張天翼著 瀬田泣革 雅 音等 葉紹鈞著 凌叔華等著 沈從文著 豐島 巴野 王以仁等著 國 武 心茅盾著 以仁等著 木田獨 田 **山**並革等著 | 鍼兵参著 慕等著 國太职等著 心雄等著 步等著 、沉古附田密天坡黄戀軟聖黑娜避我公兩一牛藤碼 肉十 史 竹 個與郥頭 鉤掌交 和 項 Ţ 女猢 幼 生 帕

镣鐘錄錄樂友士猢昏歌圈水部拉逅涯論見人 ※**※※※※※※※※※※※※※※※**

三二二二二二二二〇九八七六五四三

奇

要業營局書通三 目

機 中 雜 繪 西文具 校 關 誌 西 圖 刊 儀 用 物 器 딞 兒童 各種 教育 各 風 種 地 用 掛 玩 圖 具 圖

分門印 編譯作 代. 發 理 市刷 行 輯 者者者暗 店 局部者 渚

局國街號號號所號明局明部譯著

中中 月月

五

日日發印 行刷

